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ВСТУП 

Актуальність проблеми дослідження. Сучасне суспільство 

відрізняється різноманіттям прикладів способу життя людини, з якими 

постійно стикається кожна дитина. Це різноманіття не завжди є зразком для 

дитини, в результаті створюється хаотичність в уявленнях дитини про 

здоровий спосіб життя і руйнуються вже сформовані уявлення. Крім того, в 

даний час існує тенденція зниження здоров'я підростаючого покоління, тому 

потреба у формуванні у дітей уявлень про здоровий спосіб життя зростає і 

вимагає пошуку нових шляхів в освіті, вихованні та розвитку дошкільнят [3; 

19; 34].  

На сучасному етапі проблемою формування здорового способу життя 

займаються вчені з різних галузей знань, зокрема медицини і фізіології, 

представниками яких є, передусім В. Дубровський, Ю. Лісіцин, Б. Чумаков; 

психології (О. Осадчук), екології (З. Тюмасєва, А. Аменд), педагогіки  

(В.  Алямовська, Г. Зайцев, Ю. Змановський, М. Лазарєв, О. Морозова,  

Т. Поштарева, Л. Татарникова, О. Толстова, О. Шнейдер, ін.) [21; 22; 29].  

Спрямованість особистості на здоровий спосіб життя – процес досить 

складний і суперечливий, на нього впливають особливості розвитку держави 

і громадська думка, екологічна обстановка, технологія процесу розвитку, 

освіти і виховання дошкільників, особистість педагогів, а також стан і 

орієнтація сімейного виховання.  

Велике значення в створенні сприятливих умов для формування у 

дошкільнят уявлень про здоровий спосіб життя грає система дошкільної 

освіти, оскільки турбота про зміцнення здоров'я дитини є проблемою не 

тільки медичною, але і педагогічною, оскільки правильно організована  

педагогічна діяльність з дітьми більшою мірою, ніж всі медико-гігієнічні 

заходи, забезпечує формування здоров'я та настанов на ведення здорового 

способу життя [39; 41].  

Здоровий спосіб життя – категорія еко-біосоціальна, що інтегрує 

біологічні, соціальні та екологічні уявлення про здоров'я людини і його 
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життєдіяльності, оскільки фізичне благополуччя залежить не тільки від 

спадковості і кількості уваги до здоров'я дитини з боку батьків і лікарів, а й 

від впливу екологічних факторів, від ступеня гармонізації взаємин дитини із 

зовнішнім соціальним і екологічним середовищем [45; 51].  

Формування здорового способу життя багато в чому обумовлено 

процесом соціалізації індивіда. Розвиток і соціалізація дитини відбувається в 

певному соціальному середовищі, яка є важливим фактором регуляції його 

поведінки. У багатьох дослідженнях зазначається [58; 65], що важлива роль 

належить соціуму, який є середовищем формування у дітей певного способу 

життя. Дуже близьким до соціального та деяких інших напрямів процесу 

формування здорового способу життя дітей є процес формування 

валеологічної культури. Причому це стосується, передусім працівників ЗДО, 

а також значною мірою батьків, суспільства.  

Сучасні дослідження з розвитку настанов дітей на здоровий спосіб 

життя під час фізичного виховання зростають кількісно та певною мірою 

якісно. При цьому, дослідники виокремлюють еколого-валеологічний і 

теоретико-валеологічний напрями розвитку настанов дітей на здоровий 

спосіб життя [69; 75]. Конкретизуючи відзначаємо, що питання екологічного 

виховання, що сприяє усвідомленню взаємодії людини і природи, її 

залежності від довкілля розглядають деякі дослідники [15; 26; 40]. При 

цьому, вони зазначають, що основою формування здорового способу життя є 

екологічне виховання та освіта, адже саме здоров'я є критерієм взаємин 

людини і природи [21; 45]. Крім цього, реалізація екологічного аспекту 

сприяє розкриттю взаємозв'язку довкілля та організму людини, закріпленню 

у свідомості дитини відчуття своєї єдності з природою.  

Незважаючи на певне розв’язання досліджуваної проблеми, на 

сучасному етапі існують протиріччя. Основу їх становлять розбіжності між 

такими характеристиками: 

-  соціальним замовленням суспільства на виконання освітою функцій, 

пов'язаних з вихованням особистості, яке усвідомлено й відповідально 
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ставиться до свого здоров'я, розуміє значення здорового способу життя, 

впливу соціально-екологічного середовища на здоров'я та відмінною від 

необхідної готовністю закладів освіти до забезпечення зазначеного;  

- необхідністю теоретичного обґрунтування формування у дітей 

уявлень про здоровий спосіб життя і відставанням в розробці цього питання в 

теорії дошкільного виховання;  

- потребою дошкільного навчального закладу в теоретично 

обґрунтованих педагогічних технологіях формування уявлень про здоровий 

спосіб життя і недостатньою розробленістю таких технологій.  

Ураховуючи наявні протиріччя відзначили необхідність подальшого 

здійснення досліджень з розв’язання проблеми, що розглядається. Тому було 

визначено тему кваліфікаційної роботи «Розвиток здорового способу життя  

дітей дошкільного віку в  умовах закладу дошкільної освіти».  

Роботу виконано згідно плану науково-дослідної роботи на 2019-2024 

роки проблемної лабораторії «Гендерні профілактично-оздоровчі технології 

фізичного виховання та реабілітації» Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка за темою «Програмування профілактично-

оздоровчих і розвивальних технологій фізичної активності дітей та молоді». 

Роль авторки у здійсненні цього дослідження, як співвиконавиці теми 

лабораторії така: отримано інформацію на теоретичному рівні; забезпечено 

отримання емпіричних даних згідно визначених завдань; із урахуванням 

зазначеного спроєктовано пілотну програму, зміст якої спрямований на 

забезпечення позитивного ефекту в розвитку настанов дітей на здоровий 

спосіб життя та передбачає реалізацію у дошкільному фізичному вихованні.  

Мета дослідження – спроєктувати програму розвитку настанов дітей 

на здоровий спосіб життя у закладі дошкільної освіти.  

Для досягнення такої мети сформували комплекс завдань, що 

потребували вирішення під час дослідження. Завдання були такими: 

1. Визначити стан розв’язання проблеми з розвитку настанов дітей до 

здорового способу життя у закладі дошкільної освіти.  
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2. Сформувати термінологічну базу дослідження щодо розвитку 

формування уявлень про здоровий спосіб життя в дітей дошкільного віку.  

3. Встановити особливості розвитку уявлень дітей про здоровий 

спосіб життя та залежність від них  вияву показників фізичного стану.  

4. Спроєктувати програму розвитку настанов дітей на здоровий спосіб 

життя під час фізичного виховання у закладі дошкільної освіти.  

Об’єкт дослідження – здоровий спосіб життя дітей.  

Предмет дослідження – розвиток настанов дітей на здоровий спосіб 

життя під час занять фізичними вправами у закладі дошкільної освіти.  

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань   

використовували комплекс методів дослідження. Такі комплекси 

об’єднували наступні методи: на теоретичному рівні –  

з а г а л ь н о н а у к о в і, а саме аналіз, дедукцію, узагальнення та теоретичне 

моделювання. Застосовуючи методи цієї групи опрацьовували різні джерела 

інформації. При цьому, літературні джерела обирали, передусім  із фонду 

бібліотеки Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. Водночас, використовували джерела доступних і відомих 

наукометричних баз (Scopus, Web of Science, SPORT Discus). Для 

раціональної діяльності використовували ключові слова, зокрема здоровий 

спосіб життя, діти, фізичне виховання, дошкільники та комбінації цих слів, 

сполучень слів й абревіатури. Усього обрали та частково опрацювали понад 

100 джерел інформації, а більш детально – 88, які склали остаточний список.  

П е д а г о г і ч н і  м е т о д и дослідження займали одне з провідних 

місць у системі методів, використання яких забезпечували вирішення 

поставлених завдань. Конкретизуючи відзначаємо, що були задіяні такі 

педагогічні методи: спостереження, тестування, експеримент. При цьому, 

використовуючи педагогічне спостереження одержували інформацію про 

стан реалізації технологій, методик із формування в дітей дошкільного віку 

настанов на здоровий спосіб життя у закладі дошкільної освіти. 
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Педагогічне тестування використовували для оцінювання розвитку 

рухових якостей, функціональних характеристик, як складових фізичного 

стану дітей. Тести і функціональні проби обирали, виходячи з метрологічних 

вимог до них, а саме інформативності, надійності, відтворюваності тощо. 

Ураховуючи зазначене та простоту у використанні при одночасній  

відтворюваності та широті застосування тестів іншими дослідниками, 

сформували батарею цих тестів.  

Іншою групою використаних методів були  м е д и к о-б і о л о г і ч н і. 

За допомогою використаних методів було отримано дані про стан 

соматичного здоров’я та функціональних можливостей дітей. Такими 

методами були: антропометрія, пульсометрія, сфігмоманометрія, спірометрія.    

Водночас, були широко використані методи  м а т е м а т и ч н о ї   

с т а т и с т и к и. Використання таких методів забезпечило коректне 

опрацювання емпіричних даних та інтерпретацію цих даних для 

формулювання адекватних висновків. Передусім використані методи 

дозволили встановити одномірні статистики, зокрема середнє арифметичне, 

стандарте відхилення, помилку середнього. При порівнянні двох середніх 

було використано t-критерій для пов’язаних і непов’язаних вибірок, адже 

індивідуальні значення у сформованій вибірці дітей, які взяли участь у 

дослідженні, відповідали закону про нормальний розподіл.  

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що 

спроєктовано програму формування і розвитку настанов дітей на здоровий 

спосіб життя, яка сприяє утворенню усвідомленого ставлення до свого 

здоров'я і залежності останнього від способу життя і навколишнього 

соціально-екологічного середовища; у проєктуванні і реалізації педагогічної 

програми формування і розвитку настанов дітей на здоровий спосіб життя, 

яку доцільно реалізовувати в педагогічній практиці ЗДО як взаємопов'язаних 

дій педагогів, батьків і дітей. Накопичений та викладений матеріал та певною 

мірою одержані емпіричні дані можна використати під час читання 
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лекційних занять для здобувачів вищої освіти за спеціальністю «Дошкільна 

освіта» та «Середня освіта (фізична культура)».  

Апробація результатів дослідження. Апробація основних положень 

кваліфікаційної роботи магістра відбувалася під час проведення наукових 

конференцій. Зокрема, одна з них – Всеукраїнська «Формування здорового 

способу життя студентської та учнівської молоді засобами освіти» 

(Кам’янець-Подільський, 2022); інша – науково-практична конференція 

аспірантів, викладачів, магістрантів Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка (2022-2023).  

Публікації. Основні результати дослідження за темою 

кваліфікаційної роботи магістра викладено в одній науковій публікації – 

А. Яремій, Л. Галаманжук. До питання про формування у  дошкільників 

навичок здорового способу життя. Збірник наукових праць студентів та 

магістрантів Кам'янець-Подільського національного університету імені 

Івана Огієнка. [Електронний ресурс]. Кам’янець-Подільський : Кам’янець-

Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 2023. С. 120-122. 

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи магістра. Роботу 

викладено на 89 сторінках, з яких 79 – основного тексту. Кваліфікаційна 

робота складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку 88 

використаних джерел інформації.   
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ВИСНОВКИ 

 

1. Аналіз педагогічної спадщини показує, що коріння виховання 

здорової дитини йдуть в історично сформований принцип 

природовідповідності. Опора на цей принцип не тільки передбачає 

важливість обліку в процесі виховання і навчання природи самої дитини, а й 

показує значимість природи в цьому процесі, підводить до осмислення 

важливості культури взаємин людського суспільства і самої природи в справі 

виховання здорового покоління. Змістом уявлень про здоровий спосіб життя 

є поєднання біологічної, соціальної та екологічної складової уявлень, так як 

визначає діалектичну єдність людини і природи з вченням про залежність 

здоров'я людини від стану навколишнього середовища.  

2. Підсумки анкетування практичних працівників дошкільних освітніх 

установ свідчать, що в усіх респондентів відповідь вказує на ведення у ЗДО  

роботи з батьками. На батьківських зборах і в ході індивідуальних бесід 

розглядаються питання збереження здоров'я дітей в холодний період року і 

виховання у них культурно-гігієнічних навичок.  

3. Позитивним моментом є усвідомлене ставлення педагогів до 

необхідності дотримання режиму дня, проведення щоденних прогулянок, 

занять фізичною культурою. У діяльності обстежуваних дошкільних установ 

спеціальна робота по формуванню у дітей уявлень про здоровий спосіб життя 

цілеспрямовано не проводиться, або має непослідовний, фрагментарний 

характер. Проблема формування здорового способу життя в жодному ЗДО, 

що беруть участь в експерименті, не була предметом самостійного вивчення 

на педагогічних радах та інших формах методичної роботи ЗДО. Негативним 

є факт відсутності у педагогів бажання поліпшити будь-що в чинній системі 

функціонування ЗДО. 

4. У формуванні здорового способу життя у дітей батьки 

недооцінюють значення природних засобів оздоровлення. Велика кількість 

батьків 85 % не задоволені цим станом здоров'я дітей. Основними причинами 
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хвороб дітей бачать в несприятливих екологічних умовах і в нестачі наявних 

у себе знань про здоровий спосіб життя. Батьки не беруть до уваги, що стан 

здоров'я дітей багато в чому залежить від способу життя сім'ї. Батьки 

зацікавлені у вдосконаленні роботи ЗДО, на що вказує їх активна позиція при 

внесенні пропозицій щодо формування здорового способу життя у дітей в 

ЗДО, серед яких 11 % батьків вказали на необхідність об'єднання зусиль ЗДО 

і сім'ї у формуванні у дітей здорового способу життя. 
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